

ELŐTERJESZTÉS

Budapest Főváros VI. Kerület Terézváros

Önkormányzatának Képviselő-testülete

részére

Tisztelt Képviselő-testület!

A helyi önkormányzatokról szóló 1990. évi LXV. törvény (Ötv.) 63/A. § k) pontja szerint a fővárosi önkormányzat feladat- és hatáskörében „a kerületi képviselő-testületek véleményének kikérésével **elnevezi** a városrészeket, a több kerületet érintő, valamint **a személynevet viselő közterületeket, közterület nevében személynevet határoz meg, az ilyen közterület nevét megváltoztathatja**, utcanevet védetté nyilvánít”.

A rendszerváltást követően – Budapest többi kerületében és az ország más településein követett gyakorlathoz hasonlóan – számos utcanév-változásra került sor. A kommunista-szocialista diktatúra által favorizált személyekről, történelmi eseményekről illetve intézményekről elnevezett közterületek többnyire a II. világháború előtti, eredeti nevüket kapták vissza. Napjainkban is fellelhetők még azonban olyan utcanévek, amelyek névadójának léte vagy tevékenysége az emberek millióinak halálát követelő vagy nyomorúságát okozó bolsevik ideológiához illetve annak valamely pártjához köthető. Kerületünkben jelenleg ilyen közterület-névnek tekinthető a „Szalmás Piroska utca”.

Szalmás Piroska az 1930-as években alapította meg a Kommunisták Magyarországi Pártjával (KMP) szoros összefüggésbe hozható, nevével fémjelzett ifjúmunkáskórust, amely az akkori kommunista „kultúrunka” központjaként működött. Az általa vezetett ének- és műsoros munkásdalokat, népdalokat adott elő, ő maga több, politikai tárgyú színpadi szatíra, kórusmű és dal szerzője volt. A fentiekre tekintettel javaslom a róla elnevezett utca nevének megváltoztatását.

A jelenlegi Szalmás Piroska utca eredeti elnevezése Kis János utca, amely a látszattal ellentétben nem személynevet jelölt. A mai Benczúr és Szalmás Piroska utcák korábban egy közterületet alkottak „János utca” néven, amelynek a szóban forgó rövidebb szakaszát a köznyelv „kisebbik János” utcaként, később rövidítés révén „kis János” utcaként emlegetett. Figyelemmel az eredeti elnevezés álláspontom szerint idejét múlt és félreérthető voltára, nem támogatom a korábbi utcanév visszaállítását.

Az utca névadójának Németh László Kossuth-díjas íróat javaslom az alábbi indokok alapján:

Németh László életrajzi adatai szerint tíz éves korától a Bajnok utcában lakott és hat éven keresztül az akkor Bulyovszky (ma Rippl-Rónai) utcai VI. kerületi főreáliskolában tanult. Az író a XX. századi magyar próza egyik legnagyobb hatású képviselője, többek között számos

publicisztika (Magyarság és Európa; Kisebbségben; A minőség forradalma), regény (Égető Eszter; Bűn; Iszony; Gyász; Irgalom), dráma (Apáczai; VII. Gergely; Galilei; Széchenyi; A két Bolyai) szerzője, de nevéhez fűződik olyan klasszikus művek műfordítása, mint például Tolsztoj Anna Kareninája. Németh László 2001 óta Terézváros díszpolgára (posthumus).

A fent részletezett indokok, továbbá a 2010. évi kormányváltást és helyhatósági választásokat követően a közterületek elnevezési gyakorlatának terén bekövetkezett szemléletváltás miatt javaslom, hogy Terézváros Képviselő-testülete a hivatkozott jogszabályi rendelkezés értelmében kezdeményezze a Fővárosi Közgyűlésnél a Szalmás Piroska utca nevének Németh László utcára történő változtatását.

Határozati javaslat:

Budapest Főváros VI. kerület Terézváros Önkormányzatának Képviselő-testülete úgy dönt, hogy kezdeményezi Budapest Főváros Közgyűlésénél a VI. kerületi Szalmás Piroska utca nevének megváltoztatását Németh László utcára.

Felelős: polgármester

Határidő: azonnal



Előterjesztő: Dohány Gábor

Budapest, 2011. szeptember 14.

Az előterjesztést tárgyalja: Jogi Bizottság, Humán Bizottság

Törvényességi szempontból látta:

